

ΔΕΝ ΘΡΙΑΜΒΟΛΟΥΜΕ για νίκη του Σοσιαλισμού, αλλά επισημαίνουμε την σε βάρος μας ήττα του Νεοφιλελευθερισμού. Γιατί ο πολιτής σε κάθε σημείο του πλανήτη αισθάνεται οικονομικό θύμα. Με τον Νεοφιλελευθερισμό είναι ορατό και στον πιο κοντόφθαλμο ότι όλο και περισσότερο επιστρέφουμε στην οικονομική ζωή του 19ου αιώνα, όταν ο πλούτος ήταν υπερβολικά συγκεντρωμένος στα χέρια λίγων. Παρά την παγκόσμια οικονομική κρίση, μπόλικο χρήμα στα αφεντικά των αγορών και στα «χρυσά παιδιά» των τραπεζών, ελάχιστο χρήμα, για να μην πω ψίχουλα, στις τσέπες των μισθωτών. Ο Νεοφιλελευθερισμός έχει δημιουργήσει μια νέα τάξη υπερπλουσίων που εξαιρούνται από όλους τους κανόνες φορολόγησης και μια κατώτερη και μεσαία τάξη εγκλωβισμένες ανάμεσα στην πρόνοια, τους χαμηλούς μισθούς, την ανεργία και την ανασφάλεια. Ο Νεοφιλελευθερισμός ηττήθηκε αφού ο πλούτος δεν επικοινωνεί με την κοινωνία που τον παράγει.

Ο ΕΡΙΚ ΧΟΪΣΜΠΑΟΥΜ έγραφε, όταν ακόμη το μοιραίο 1989 ήταν νωπό, πως η μεγάλη αντιπαράθεση που χώρισε τον κόσμο στα δυο, από το 1917 και ύστερα, έληξε με τη νίκη της μιας πλευράς και την ήττα της άλλης. Αλλά ποιος νίκησε; Ποιος έχασε; Αυτός που νίκησε έλεγε ο Χόϊσμπάουμ: «δεν είναι ο καπιταλισμός αυτός καθεαυτός, μα η οικονο-

Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά



μία μιας χούφτας πλούσιων χωρών». Η κατάσταση του υπόλοιπου του πλανήτη, της συντριπτικής πλειοψηφίας του, «αποδεικνύει πως ούτε ο καπιταλισμός είχε τη συνταγή να κάνει τα έθνη πλούσια και ευτυχημένα». Το αντίθετο μάλλον διαπιστώνει εύκολα κανείς σήμερα, αφού η πείνα είναι μια νέα παγκόσμια απειλή για την ανθρωπότητα. Ζούμε σε έναν κόσμο

σίας και Ανάπτυξης. Η παγκόσμια αυτή έκθεση διαπίστωσε ότι στις περισσότερες βιομηχανικές χώρες το εισόδημα διανέμεται ολοένα και πιο άνισα από το 1980, χρονιά ορόσημο που συμπίπτει με την «επανάσταση του Νεοφιλελευθερισμού» (λιγότεροι ή καθόλου φόροι για τη νέα τάξη των υπερπλουσίων και λιγότερο ή και καθόλου κράτος πρόνοιας για τις κατώ-

τερη και την Ανατολική Ευρώπη πλήττει σήμερα δεκάδες εκατομμύρια συνανθρώπους μας, έναντι κατά ενός μικρότερου ποσοστού πριν από την φιλελευθεροποίηση.

Ο ΝΕΟΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ δημιουργεί μια φτώχεια που όχι απλώς επεκτείνεται σε όλο τον κόσμο, αλλά και βαθιάει αποκτώντας μόνιμο χαρακτήρα. Η Θάτσερ είχε ήδη προαναγγείλει με πουριτανική καθαρότητα: «Καλύτερα υγιής οικονομία του καθαρού κέρδους με αυξημένο ηθικό χρέος, παρά σύγχυση της οικονομίας με την ηθική, που οδηγεί σε οικονομική χρεοκοπία». Δηλαδή, η νέα ευημερία των ολίγων συνοδεύεται από την επιδείνωση της ζωής των πολλών. Σύμφωνα με τον Νεοφιλελευθερισμό η οικονομία μιας χώρας θεωρείται επιτυχής όταν το βιοτικό επίπεδο του λαού πέφτει. Με το «Δόγμα» αυτό της Θάτσερ οι φτωχοί στη Βρετανία διπλασιάστηκαν και ο αριθμός τους παραμένει ο ίδιος και μεγαλύτερος ακόμη και σήμερα. Είναι τυχαίο το γεγονός αυτό που λένε οι εκδότες και οι βιβλιοπώλες στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Αγγλία ότι τα βιβλία του Καρλ Μαρξ τα ξεπουλάνε; Πως έγινε ξανά ο Μαρξ της μόδας; Η απάντηση είναι απλή: Οι υποσχέσεις του Νεοφιλελευθερισμού ότι θα κάνει τα έθνη πλούσια και ευτυχημένα διαψεύστηκαν. Ο Νεοφιλελευθερισμός ηττήθηκε γιατί δεν είχε τη συνταγή για την ευημερία των λαών.

Ο Νεοφιλελευθερισμός Ηττήθηκε

όπου η απόσταση ανάμεσα στην κοινωνία των νέων πλουτοκρατών και της κοινωνίας των πολλών φτωχών μεγαλώνει και ο ορισμός της φτώχειας κάθε μέρα που περνάει γίνεται όλο και πιο απάνθρωπος.

ΑΚΡΙΒΩΣ αυτή η ανισότητα είναι που προκάλεσε και τη σημερινή οικονομική κρίση, που τα απόνερά της έφτασαν τη μακρινή Αυστραλία. Το απέδειξε η πρόσφατη έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργα-

τερης τάξεις). Στην πιο ολοκληρωμένη του μορφή ο Νεοφιλελευθερισμός εμφανίστηκε στη Βρετανία, όπου η Μάργκαρετ Θάτσερ σε αγαστή συνεργασία με τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ Ρόναλντ Ρίγκαν (1981) προχώρησαν στη φιλελευθεροποίηση της ελεύθερης αγοράς. Είναι δυνατόν να μιλάμε για επιτυχία του Νεοφιλελευθερισμού όταν η χώρα που τον γέννησε έχει τη Τρίτη σε μέγεθος παιδική φτώχεια στην Ευρώπη; Τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι η φτώχεια στην Κε-

Ο Έλληνας που κατασκεύασε το facebook μιλά για το πρώτο ρομπότ κοινωνικής δικτύωσης

Τι και αν ο Τάλως, ο χάλκινος γίγαντας που κατασκεύασε ο Ήφαιστος για να προστατεύσει την Κρήτη από τους εχθρούς της -επονομαζόμενος και πρώτο "ρομπότ" της αρχαιότητας- εκσφενδόνιζε βράχους κατά των αντιπάλων του ή τους έκαψε με την καυτή αναπνοή του. Σήμερα, υπάρχουν ρομπότ που όχι μόνο δεν λειτουργούν ως μηχανές εξόντωσης, αλλά δημιουργούν "προφίλ" σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης, κάνουν chat στο Διαδίκτυο και συνομιλούν με ... φίλους τους, είτε ηλεκτρονικά είτε δια ζώσης. Όχι, δεν πρόκειται για εικονική πραγματικότητα, αλλά για ένα από τα πολλά θαυμαστά επιτεύγματα της σύγχρονης τεχνολογίας. Αρκεί ένα "κλικ" στην ιστοσελίδα του facebook, στο Διαδίκτυο, για να πειστεί και ο πλέον δύσπιστος. Εκεί, μπορεί να "συναντήσει" ο surfer του Διαδικτύου τη Σάρα, το πρώτο ρομπότ κοινωνικής δικτύωσης, που δημιούργησε ο καθηγητής Νίκος Μαυρίδης και οι συνεργάτες του στο Εργαστήριο Διαδραστικών Ρομπότ και Μέσων (IRML) του Πανεπιστημίου των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. Το project του κ. Μαυρίδη και των συνεργατών του προσέλαυσε το ενδιαφέρον της Microsoft, που το ενέταξε στους αποδέκτες των χρηματοδοτικών της "πακέτων", με

σκοπό τη διενέργεια έρευνας που θα οδηγήσει στη δημιουργία των ρομπότ του μέλλοντος.

"Βασικός σκοπός του project, που ονομάζεται Facebook, είναι να δημιουργήσει μακροπρόθεσμα καλύτερες σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και των μηχανών", δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Μαυρίδης.

Το Facebook είναι κατ' ουσίαν ένα ρομπότ, που κάνει χρήση της ηλεκτρονικής υπηρεσίας κοινωνικής δικτύωσης facebook, με σκοπό τη βελτιστοποίηση της σχέσης και της επικοινωνίας που θα μπορούσε να έχει ο άνθρωπος με ένα ρομπότ σε ό,τι αφορά τη διάρκεια, τη φυσικότητα, τη χρησιμότητα και το ενδιαφέρον μιας τέτοιας επικοινωνίας.

"Υπάρχει αντίστοιχη δουλειά στο χώρο των εικονικών χαρακτήρων [...] Μεταφέραμε, λοιπόν, αυτή στο χώρο των ρομπότ και μιλήσαμε όχι μόνο για κοινές μηνύες, αλλά και κοινούς φίλους. Η επισημονική υπόθεση ήταν να δείξουμε πως αν ένα ρομπότ αναφέρεται σε κοινές μηνύες και κοινούς φίλους κατά τη διάρκεια των καθημερινών συνδιαλέξεών του με ανθρώπους, τότε θα αποκτήσει μια ισχυρότερη σχέση μαζί τους", εξηγεί ο κ. Μαυρίδης.

Πώς, όμως, έγινε η επιλογή του facebook; "Όταν θελήσαμε να φτιάξουμε κάτι τέτοιο -μας λέει ο καθηγητής- διαπιστώσαμε ότι η

πληροφορία που θέλαμε να αποθηκεύσουμε και να πάρουμε, μεγάλο μέρος αυτής υπήρχε στο facebook. Και τότε ακριβώς μας ήρθε η ιδέα να κάνουμε ένα ρομπότ που όχι μόνο να παίρνει πληροφορίες από το facebook, αλλά και να δίνει πληροφορίες. Να έχει δηλαδή την προσωπική του σελίδα, να καταγράφει τους φίλους του, να βάζει φωτογραφίες των ανθρώπων που συναντά και συγχρόνως να έχει και μία σειρά γεγονότων όταν συναντηθούν".

Έτσι, λοιπόν, "γεννήθηκε" η Σάρα, το πρώτο ρομπότ, που όχι μόνο έχει σελίδα στο facebook, αλλά γράφει συγχρόνως σ' αυτό, έχοντας τους δικούς της φίλους.

Το project, επισήμως, ολοκληρώνεται γύρω στο Δεκέμβριο, σημειώνει ο κ. Μαυρίδης και προσθέτει πως στην παρούσα φάση, το προφίλ της Σάρας στο Διαδίκτυο λειτουργεί με συγκεκριμένο αριθμό χρηστών, έως όπου μελετηθεί πλήρως η διαδραστική συμπεριφορά του συγκεκριμένου facebook και είναι έτοιμο να ανοίξει τον κύκλο των "γνωριμιών του".

Τα facebook ρίχνονται, λοιπόν, στα βαθιά του διαδικτυακού "ωκεανού" και θα πρέπει να αποδείξουν όχι μόνο ότι είναι καλοί "κολλημητές", αλλά πως μπορούν και να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες των πολύπλοκων συχνά ... ανθρώπινων σχέσεων.



Ο Αυστραλός πρωθυπουργός μελετητής της Αγίας Γραφής στα... ελληνικά!

Ο Αυστραλός πρωθυπουργός, Κέβιν Ραντ, που δηλώνει "βαθεία θρησκευόμενος και χριστιανός" αποκάλυψε πρόσφατα ότι μελέτη την "Αγία Γραφή" και μάλιστα στα ελληνικά! Έτσι πριν από λίγες μέρες έφτασε στο πρωθυπουργικό γραφείο ένα δώρο από την κυπριακή κωμόπολη Ορόκλινη και, συγκεκριμένα, από τον κοινοτάρχη Ορόκλινη, Σπύρο Ελενοδώρου. Το δώρο προσέφερε εκ μέρους του κοινοτάρχη ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κυπριακών Κοινοτήτων Αυστραλίας, Μιχάλης Χριστοδούλου, ο οποίος κατάγεται επίσης από την Ορόκλινη. Τι ήταν το δώρο; Όπως είπε ο κ. Χριστοδούλου ήταν αντίγραφο παλαιάς "Αγίας Γραφής", που βρίσκεται στο Άγιον Όρος, και είναι στην ελληνική γλώσσα. Συνοδευόταν, μάλιστα, και από ένα Ελληνο-Αγγλικό λεξικό της "Αγίας Γραφής", έκδοσης του 1906.

Όλα αυτά τα εκτίμησε δεόντως ο Αυστραλός πρωθυπουργός και πριν από λίγες ημέρες έστειλε στα γραφεία της Κυπριακής Κοινότητας Σίδνεϊ θερμότατη ευχαριστήρια πρωθυπουργική επιστολή.